
ها طخ مین اهو طخ هراپ دادعت

دنشاب تسار طخ کی یور مه)،رب زا ادج ) زیامتم ی هطقن دنچ هاگره -1

دیآ. یم تسد هب ریز لومرف اهزا طخ هراپ دادعت

اه طخ هراپ دادعت اه)= هطقن دادعت اه× هلصاف دادعت )÷2

. تسا اه هطقن دادعت زا رت مک یکی هشیمه اه هلصاف دادعت : هجوت

مین دادعت ، دنشاب تسار طخ یور ،رب زیامتم ی هطقن دنچ هاگره -2

دیآ. یم تسد ریز،هب لومرف اهزا طخ

اه طخ مین دادعت اه= هطقن دادعت ×2

مین دادعت ، دنشاب طخ مین کی یوررب ، زیامتم ی هطقن دنچ هاگره -3

دیآ. یم تسد هب ریز لا ثم دننام اه طخ



طخ مین دنچ دراد دوجو زیامتم ی هطقن تفه طخ، مین کی یوررب لا: ثم

؟ دراد دوجو لکش ،رد

. تشاد میهاوخ طخ مین 8 ینعی میراد هطقن (7+1=8) سپ

، یطخ مین دنشاب طخ هراپ کی یوررب ، زیامتم ی هطقن دنچ هاگره -4

. درادن دوجو لکشرد

: تمسق و شرب

یاه تمسق هب ار دننام هتشر یمسج ای هعطق کی میهاوخ یم یتقو

یکی اه تمسق دادعت هشیمه مینک میسقت یواسمان ایو یواسم

. تسا اه شرب دادعت زا رت شیب

درک میسقت تمسق راهچ هب ار رتم 12 لوط هب یا هلیم , رگنهآ کی لا: ثم

؟ تسا هدز شرب دنچ راک نیا یارب وا

( تمسق )4–1=3 شرب



لاف: تخا و عومجم

ددع ود ونآ دنهدب ام هب ار ددع ود لافنآ تخا و ددع ود عومجم هاگره

دیآ. یم تسد هب ریز هار ود ،زا دنهاوخب ام ارزا

ددع مینک میسقت ،رب2 هدرک مک مه لافارزا تخاو عومجم 1-رگا

دیآ. یم تسد هب رت کچوک

ددع مینک میسقت ،رب2 هدرک عمج مه لافاراب تخاو عومجم رگا -2

دیآ. یم تسد هبرت گرزب

یلا وتم دادعا ی هعومجم کی رد مقر کی دادعت

رفص)،هک ) مقر زج هب میراد اه20ات مقر ی همه 1ات99زا ددع 1-زا

. میراد 9ات نآ زا

(کی)، مقر زج هب میراد اه20ات مقر ی همه 100ات199زا ددع 2-زا

. میراد 120ات نآ زا هک

(ود)، مقر زج هب میراد اه20ات مقر ی همه 200ات299زا ددع 3-زا

و... میراد 120ات نآ زا هک



د ادعا دادعت

کی دادعا دادعت ( دوش یم عورش کی (زا یعیبط دادعا هعومجم رد

یمقرراهچ دادعا 900ات، یمقر هس دادعا 90ات، یمقر ود دادعا 9ات، یمقر

. دشاب یم وات... 9000

یلا وتم دادعا ی هعومجم کی حیحص یاهددع دادعت نییعت

ریز، لومرف زا دشاب رظن دروم یرخآ ددع ات یلوا ددع ،زا دادعادادعت 1-رگا

دوش. یم هدافتسا

دادعا دادعت =( یرخآ ددع – یلوا ددع )+1

و یرسک هک یددع ) حیحص ددع دنچ 1027 ددع 27ات ددع لا:زا ثم

؟ دراد دوجو ( دشابن یراشعا

(1027–27)+1=1001 دادعا دادعت

لومرف زا دشاب رظن دروم یرخآ و یلوا ددع ود نیب ، دادعا دادعت 2-رگا



دوش. یم هدافتسا ریز،

دادعا دادعت =( یرخآ ددع – یلوا ددع )–1

دروم یلا وتم دادعا ی هعومجم کی درف وای جوز دادعا دادعت رگا -3

دوش. یم هدافتسا ریز یاه لومرف زا دشاب رظن

دادعا دادعت =( جوز ددع نیرت گرزب – جوز ددع نیرت کچوک )÷2+1

جوز

دادعا دادعت درف)= ددع نیرت گرزب – درف ددع نیرت کچوک )÷2+1

درف

؟ دراد دوجو درف ددع دنچو جوز ددع دنچ 45ات158 ددع لا:زا ثم

جوز دادعا دادعت =(158–46)÷2+1=57

درف دادعا دادعت =(157–45)÷2+1=57



یلا وتم حیحص دادعا عومجم

هدافتسا ریز لومرف یلا،زا وتم حیحص دادعا عومجم ی هبساحم یارب -1

دوش. یم

دادعا عومجم =( یرخآ ددعو یلوا ددع عومجم × دادعا دادعت )÷2

یلا وتم حیحص

؟ دیروآ تسد هب زا1ات100ار حیحص دادعا عومحم لا: ثم

((1+100)×)100÷2=5050 دادعا عومجم

عورش (کی) ددع زا هک یلا وتم درف حیحص دادعا عومجم هبساحم یارب -2

جوز حیحص دادعا عومجم ایودنوش یم

د نوش یم عورش (ود) ددعزا هک یلا وتم

. مینک هدافتسا ریز یاه لومرف زا میناوت ،یم یلبق لومرف رب علاهو

یلا وتم درف حیحص دادعا عومجم = دادعا دادعت × دادعا دادعت

یلا وتم جوز حیحص دادعا عومجم = دادعا دادعت ×( دادعا دادعت +1)



زا یلا وتم درف حیحص دادعا عومجم و جوز حیحص دادعا عومجم لا: ثم

؟ دیروآ تسد هب 1ات100ار

. دنتسه جوز و50ات درف زا1ات50،100ات

یلا وتم درف حیحص دادعا دادعت =50×50=2500

یلا وتم جوز حیحص دادعا دادعت =50×51=2550

یطسو ددع

و دنهدب )ار ناسکی یاه هلصاف (اب یلا وتم حیحص ددع دنچ عومجم هاگره

ددع ، هدرک میسقت ناشدادعت اررب دادعا نآ عومجم ، دنهاوخب ار دادعا نآ

دیآ. یم تسد هب یطسو

. مینک ،یم لمع ریز لا ثمدننام دشاب درفدادعا دادعت رگا -1

ار ددع نیرت کچوکدشاب یم 75 یلا وتم حیحص ددع 5 عومجم لا: ثم

؟ دیروآ تسد هب

75÷5=15 یطسو ددع

13+14+15+16+17=75



. مینک یم لمع ریز لا ثم دننام دشاب جوز دادعا دادعت رگا -2

ار ددع نیرت گرزی دشاب یم 96 یلا وتم درف حیحص ددع 6 عومجم لا: ثم

؟ دیروآ تسد هب

96÷6=16 یطسو ددع

ناکی مقر

اًمتح عمج، لصاح ناکی مقر مینک عمج مه اراب جوز ددع دنچ هاگره -1

دش. دهاوخ جوز

نکمم عمج، لصاح ناکی مقر مینک عمج مه اراب درف ددع دنچ هاگره -2

درف. ای دشاب جوز تسا

سکعلب و دوش یم درف عمج، لصاح ناکی مقر دشاب درف ، دادعا دادعت رگا

لصاح ناکی مقر مینک برض شدوخ رد راب دنچره ار یجوز ددع هاگره -3

دوب. دهاوخ جوز اًمتح ، برض



رسک ود نیب رسک

و مه اهاراب تروص تسا یفاک ، رسک ود نیب رسک نتشون یارب

. دینک هجوت ریز لا ثم هب درک عمج مهاب ار زین اهار جرخم

. تسا هدش هتشون رسک ود نیب رسک هس

یریذپ شخب

رد یکی ار ماقرا و مینک یم عورش پچ تمس رب11:زا یریذپ شخب

لصاح و مینک یم مک مه ارزا لصاح دعب و مینک یم عمج مه اب نایم

شخب رب11 دوش رفص هدنام یقاب ،رگا مینک یم میسقت اررب11 قیرفت

. تسا ریذپ

؟ تسا ریذپ شخب 32121456رب11 ددع لا:ایآ ثم



: اهرسک میسقت

. میهد ماجنا میناوت یم ریز، شور هس هب اهار رسک میسقت

تروص هدرک رظن فرص اه جرخم زا دنشاب یواسم اه جرخم رگا -1

. مینک یم میسقت مود رسک تروص اررب لوا رسک

اهار جرخم و هتفرگ کرتشم جرخم دنشابن یواسم اه جرخم رگا اما

میسقت مود رسک تروص اررب لوا رسک تروص سپس مینک یم یواسم

. مینک یم

سپس و هدرک لیدبت برض هب ار میسقت تم ،علا هتشون ار لوا رسک -2

. میهد یم ماجنا ار برض لمع و مینک یم سوکعم ار مود رسک

لامز هک یعقاوم رد طقف ، شور نیا :زا کیدزن رد کیدزن و رود رد رود -3

. مینک یم هدافتسا دشاب



: بسانت و تبسن

دنک. یمن یرییغت نامز ، بسانت عون نیا :رد ینامز بسانت -1

8 دنوش کشخ تعاس کی نامز تدم رد بانط یور نهاریپ 4 رگا لا: ثم

دوش. یم کشخ تعاس کی نامه رد طیارش نامه رد نهاریپ

مخت 5 دشاب ناموت 100 غرم مخت کی تمیق رگا : میقتسم بسانت -2

تمیق اه، غرم مخت دادعت شیازفا اب ینعی دوش یم ناموت 500 غرم

. دبای یم شیازفا تبسن نامه هب زین اه غرم مخت دیرخ

ینعی دنراد سکع تبسن مه اهاب تیمک تاقوا یهاگ : سوکعم بسانت -3

نیا دوش.رد یم مک مه یرگید ، تبسن نامه هب مینک دایز ار یکی هچره

رد ار یراک ، رگراک 2 رگا .ثملاً تسا سوکعم بسانت مییوگ یم تلا ح

ماجنا زور 3 تدم رد ار راک نامه ، رگراک 4، دنهد یم ماجنا زور 6 تدّم

دنه. د یم



: رامش هقیقد و رامش تعاس ی هبرقع ود نیب ی هیواز

، رامش هقیقد و رامش تعاس ی هبرقع ود نیب ی هیواز هیساحم یارب

برض 5/5 ددع رد ار هقیقد رادقم ، هدرک برض 30 ددع رد ار تعاس رادقم

باوج هک یتروص .رد مینک یم مک رت گرزب ددع ارزا رت کچوک ددع ، هدرک

. مینک یم ارزا360مک نآ دشاب رت شیب هجرد زا180 هدمآ تسد هب

تعاس رد رامش هقیقد و رامش تعاس ی هبرقع ود هک یا هیواز لا: ثم

؟ تسا هجرد دنچ دنزاس یم 1:50

اه: یعلض دنچ یلخاد یایاوز عومجم

، مینک هبساحمار یعلض دنچ ره یلخاد یاه هیواز عومجم هک نیا یارب

. مینک یم برض ،رد180 هدومن 2 یاهنم اهار علض دادعت

یلخاد یاه هیواز عومجم اه)= علض دادعت –2)×180

؟ دیروآ تسد هب ار یعلض 5 کی یلخاد یاه هیواز عومجم لا: ثم

یعلض جنپ :(5–2)×180=540 هجرد

اه: یعلضدنچ یاهرطق دادعت

و هدرک برض اه علض دادعت رد ار باوج ، هدرک مک اه،3ات علض دادعت زا

. مینک یم میسقت اررب2 باوج سپس



اهرطق دادعت اه)= علض دادعت اه×(3- علض دادعت ÷2

.ثم درذگ یم رطق اه) علض ادعت ی(3- هزادنا هب یعلض دنچ سار ره زا

. درذگ یم رطق کی (4–3=1) یعلض راهچ سار کی لازا

؟ دراد رطق دنچ یعلض شش کی لا: ثم

(6–3)×6÷2=9 اهرطق دادعت

اه: هیواز دادعت

میهاوخب ، دنتسه کرتشم سار یاراد هک رواجم ی هیواز دنچ رد هاگره

. مینک یم هدافتسا ریز لومرف ،زا مینک نییعت اهار هیواز دادعت

اه هیواز دادعت اه)= طخ مین دادعت اه× هلصاف دادعت )÷2

. تسا رت مک یکی اه طخ مین دادعت اه،زا هلصاف دادعت : هجوت

؟ دراد دوجو هیواز دنچ وربور لکش لا:رد ثم

رتو: رب دراو عافترا

. مینک هدافتسا ریز لومرف زا میناوت یم رتو، رب دراو عافترا هبساحم یارب

رتو ربدراو عافترا = همئاق ی هیواز علض ود برض لصاح ÷ رتو

س 5و12 یا هیوازلا مئاق ثلثم همئاق ی هیواز علض ود رگا لا: ثم

؟ تسا ردقچ نآ رتو رب دراو عافترا لوط . دشاب س 15 نآ رتوودشاب


